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Geographische Bibliographie der Schweiz

für 1923 und 1924.

Von Dr. Aug. Aeppli, Zürich.

*••

Vorwort.

Anordnung, Einteilung und Druck sind auch für diese vierte Abteilung

der geographischen Bibliographie unverändert geblieben.

ZÜRICH, im Dezember 1925.

Der Verfasser.

— OG&FXS-
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Ä. Bücher.

Aarau und Umgebung. Führer durch Aarau und Umgebung. Hrg. vom Verkehrs¬
und Verschönerungs-Verein Aarau. Mit Originalbeiträgen von Walter Merz,
Arthur Frey u. Dr. jur. Wilhelm Renold. Illustriert von Aarauer Künstlern.
(Mit 1 Plan). IV. 92 S., 8°. Aarau, Buchdr. Aargauer Tagblatt A.-G, 1923.

Fr. 1.—.

Aargau. Aargauische Schlösser und Städte. Andenken an den Ausflug der General¬

versammlung des Verbandes schweizerischer Kantonalbanken in Aarau vom
12. Mai 1923. Überreicht von der Aargauischen Kantonalbank. IV S. + 20 Tafeln.
4°. Aarau. Druck H. R. Sauerländer & Co. 1923.

Altmayer, Joseph. Wirtschaftliche Betrachtungen zur Rheinschilfahrt Strassburg-Basel-
Bodensee. Vortrag. Die Bodensee-Regulierung. Auszug aus dem Vortrag von
Ministerialdirektor Dr. Rudolf Fuchs. (Mit Illustr. und 1 Tafel). S. A. IV + 15 S.
8°. St. Gallen, Verlag: Nordostschweizer. Schüfahrtsverband (1924).

Amsler, Alfred. Zur Bildung der Eisencolithablagerung von Herznach-Wölfliswil.
(Verh. Schweiz. Natf. Ges. 1921, S. 125). Aarau, Sauerländer 1922.

Annalen der Schweizerischen meteorologischen Zentralanstalt 1921. „Der Schw. met.
Beobachtungen". Jahrg. 58. Mit 1 Fig. und 5 Tafeln. (Zus. 267 S.) 4°. Zürich,
Komm. Beer & Co., 1923. Fr. 40.—.

idem. Jahrg. 59. Mit 2 Fig., 5 Tafeln und 1 Karte (zus. 256 S.) 4°. Zürich, Beer
1924. Fr. 40.-.

Annuaire statistique de la Suisse, voir Jahrbuch, statistisches.

Appenzeller, Gotthold. Geschichte der schweizerischen Binnenschiffahrt im Gebiet
der Juraseen und Aare. Ein Beitrag zur Wirtschaftsgeschichte. Mit Illustr.
und 1 Tafel. IV + IV+ 191 S. 8°. Solothurn, Buchdr. Gassmann A.-G., 1922.
Fr. 4.-.

Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für die Jahre 1921 u. 1922.

(Mitt. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. XXII. S. 213—230). Zürich, Beer & Co.
1923.

Aeppli, August. Jakob Früh zu seinem 70. Geburtstag. (Mitt. Geogr.-Ethnogr. Ges.

Zürich, Bd. XXII, S. 5-16). Zürich, Beer & Co., 1923.

Arbeiten aus dem völkerkundl. Institut der Universität Bern. Heft 1, s. Zeller, Moritz.
Archiv. Schweizerisches, lür Volkskunde. Bd. 24. 316 S. Basel 1922,

idem, Bd. 25. Basel 1924.

Archives suisses d'anthropologie ge"ne>ale. Tome 3; 326 p. Geneve, Kündig 1919.

idem, tome 4; 346 p. Geneve, Kündig 1922.

Argand, Emile. La gdologie des environs de Zermatt. (Verh. Schweiz. Natf. Ges.
1923, S. 96-112). Aarau, Sauerländer 1923.

Arndt, L. Observations me"te"orologiques faites en 1918 et 1919 ä l'Observatoire can-
tonal de Neuchätel. Publ. Soc. Neuch. Sc. Nat., tome 47, annexe, p. 1—30).
Neuchätel, Impr. Centr. 1923.

Arosa. Album, mit illustr. Umschlag. IV + II S. + 20 Tafeln. Quer-8. Arosa, F. Jun-
ginger-Hefti, 1922. Fr. 2.50.

A Wengen, Walter. Geologische Untersuchungen im Gebiete des Vanil-Noir (Gruyfere).
Promotionsarboit Tectn. Hochschule Zürich. Mit 3 Tafeln und 3 Karten. 53 S.
8°. Pfäffikon (Zeh A. Peter, 1924.
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Bächler, Emil. Bilder vom alten Rhein. 137 S. Rorschach, Löpfe-Benz. 1922.

Bächler, Emil. Das Drachenloch ob Vättis im Taminatal. (Jahrb. St. Gall., Naturw.
Ges., Bd. 57, I. S. 1-144). St. Gallen, Zollikofer 1921.

Bächler, Emil. Die Wiedereinbürgerung des Steinwildes in den Schweizeralpen.
Mit 30 Abb. (S. A. Jahrb. St. Gall. Naturw. Ges. Bd. 55). St. Gallen 1919.

Bacilieri, Carlo. La bonilicazione del Piano di Magadino. (Boll. Soc Tic. Sc. Nat.,
XV, p. 21—33). Lugano 1920.

Baillods, Jules. Promenades Neuchäteloises, illustres par Francois Jacques. IV + 201 p.
8°. Neuchätel, J. Guinchard, 1925. Fr. 10.—, rel. 17. — ; e"d. de luxe fr. 25.-,
rel. 42,-.

Bains. Les Bains, Lacs et Montagnes Suisses. Edite" sous le patronage de l'OIfice
Suisse de Tourisme, Zürich-Lausanne The Swiss Mountains, Lakes and
Baths. Issued by the patronage of the Swiss Tourist Information Office. Album
illuströ. Edition 1924. IV + 188 p. 4°. Bäle, Frobenius S. A. Fr. 6.—.

Balmer, Hugo. Führer von Laupen. Ein Beitrag zur Ortsgeschichte, mit Bilder¬
schmuck von Ernst Ruprecht. Hrg. vom Verkehrsverein Laupen 1923. Mit
1 Karte. IV -(- 44 S. 8°. Laupen bei Bern. Manuldruck der Polygraph.
Gesellschalt.

Bareil, Ida. Japanische Tempelteiern und Volksfeste. Sitten und Gebräuche aus alter
Zeit. 2 Bde. Illustriert. IV + 260 u IV f 240 S. 8°. Basel, Schweiz. Verlags-
Druckerei G.Böhm. 1923-1924 (je Fr. 5.50).

Bareil, Ida. Meerfahrt von Yokohama nach Genua. Fortsetzung der Reisebriefe von
J. B. 148 S. 8°. Basel, Schweiz. Verlags-Druckerei G. Böhm, 1918 (cart. fr. 4.—).

Baud-Bovy, Daniel. La Dent du Midi, Champe'ry et le Val d'Illiez. Avec la colla-
boration de Henry Fairbanks Montagnier. Avec 8 planches hors texte tiröes
en heliogravure et nombreuses illustr. d'apres les photographies de Fre"de>ic

Boissonnas. 174 p. 8n. Geneve, Paris. Editions d'Art Boissonnas, 1923. Fr. 20.—.
cart. 25.—, sur Japon 50.—.

Baumberger Ernst. S. Schieferkohlen.

Beger, Herbert K. E. Assoziationsstudien in der Waldstufe des Schanliggs (Jahresb.
Natf. Ges. Graub ; Bd. 62, S. 97-147. Chur, F. Schiller 1923.

Beiträge zur Geologie der Schweiz. Geotechnische Serie. Lietg. 8, s. Schiefer¬
kohlen. — Liefg. 9, s. Frey. Max. — Lieferung 10, s. Bohrungen.

Beiträge zur geolog. Karte der Schweiz. Liefg. 26, III: s. Werenlels, A. — Neue
Folge, Liefg. 48, I, s. Nolthenius, A. T. - Lfg. 48, II: s. Koch, Rieh. —

LIg. 48, III: s. Wiedenmayer, Karl. — Lfg. 49, III: s. Eugster, Herrn. —

Lielg. 50, I: s. Vonderschmitt. L. — Lfg. 50. III: s. Cornelius, H. P. —
Liefg. 51: s. Jenny, Frischknecht u. Kopp. — Lfg. 52: s. Staub, Rud. —
Lfg. 53, s. Heim, Arnold und Rollier, Louis. — Lfg. 54, I: s. Häiner, W. —

Lfg. 55, I: s. Staehelin. P.

Beiträge zur schweizerischen Wirtschaltskunde. Heft 10. 8°. Bern, Stämpfli & Co.,
1923.

Bendel, Louis. Geologie und Hydrologie des Irchels. Promotionsarbeit Techn. Hoch¬
schule Zürich. Mit Fig. und 6 Tafeln. 64 S. 8°. Zürich. Gebr. Leemann
& Co., A.-G., 1923.

Benz, Ed. Geologische Bildung unseres (Zürcher) Oberlandes mit bes. Berücksich¬
tigung der Gemeinde Hinwil. Wald 1922.

Beriebt des Kaufmännischen Directoriums über Handel und Industrie des Kantons
St. Gallen im Jahre 1922. 52 S. 4°. St. Gallen, Zollikofer & Co., 1923-

idem, 1923. IV + 44 S. 4°. St. Gallen, Zollikoler 1924.
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Bericht über den Stand der Projektierungsarbeiten und die Untersuchungen des Amtes
für Wasserwirtschaft für eine II. Juragewässerkorrektion. 15. September 1923.

Mit 10 Tafeln. IV. + 28 S. 4°. Bern. Eidg. Amt für Wasserwirtschaft, 1923.

Fr. 10.-.
Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahr 1922. Erstattet vom Vorort

des Schweizer. Handels- und Industrievereins. VI + 427 S. 4°. Zürich, Buchdr
Berichthaus, 1923. Fr. 9.—.

idem 1924.. 457 S. 4°. Fr. 9.-.
Bernhard, Hans. Das Siedlungswerk Hettlingen. Hrg. von der Geschältsstelle der

Schweizer. Vereinigung für Innenkolonisation in Zürich. Mit Illustr. und 5 Tafeln.
IV + II + 41 S. 8°. Zürich, Rascher & Co., April 1924. Fr. 1.70.

Bernhard, Hans. Die Besiedelung des Weihertales in Winterthur-Wülflingen mit Klein¬
heimwesen. Hrg. von der Geschäftsstelle der Schweizer. Vereinigung lür
Innenkolonisation in Zürich. Illustriert. IV + 25 S. 8°. Zürich, Rascher & Co., August
1924. Fr. 1.70.

Bernhard, Hans. Vorschläge zur Korrektur der Dorfsiedelungen des Stammheimer-
tales und zur Besiedelung des Stammheimerrietes (SA.) Die kolonisatorische
Auswanderung als Ergänzung der Innenkolonisation. Hrg. von der Geschältsstelle

der Schweizer. Vereinigung für Innenkolonisation in Zürich. Mit 6 Tafeln.
IV + 31 S. 8°. Zürich, Rascher & Co., März 1923. Fr. 1.30.

Bettelini, Arn. II Ceresio. (La Svizzera italiana nelP arte e nella natura). Lugano
1921. 4°.

Bick, Peter. Zur Anthropogeographie des Goldachtales. (Mittig. Ostschw. Geogr.
Komm. Ges. St. Gallen 1922, S. 3-142). St. Gallen, 1922.

Bieber, Othmar. Die Ponza-Inseln im tyrrhenischen Meer. Diss. Phil. II. Bern.
SA. I S. + S. 176-196. 8°. Bern, Stämpfli & Co., 1923.

Biermann, Charles. Charles Knapp, f (Bull. Soc. Neuch. Göogr., t. 30, p. 5—14).
Neuchätel 1921.

Biermann, Charles. Les avalanches des Ormonts (25—28 döc. 1923). Bull. Soc. Neuch.
Geographie 1924, p. 29-44). Neuchätel 1924.

Biermann, Charles. Les caracteres des faits ge"ographiques. — Lecon inaugurale des

cours de ge"ographie, 30 novembre 1921. 15 p. Neuchätel, Paul Attinger 1922.

Biermann, Charles. L'essentiel en geographie (Le Göographe suisse, lre annöe,
p. 81—85, 97—98). Berne, Kümmerly & Frey, 1924.

Bierraann, Charles. Politique lacustre. (Bull. Soc. Neuch. Ge"ogr. 1923, p. 61—66).
Neuchätel 1923.

Biermann, Charles. The Franco-Swiss free zones (Extr.) IV p. + p. 368—376. gr.-8°.
New York, American Geographical Society, 1923.

Billwiller, Robert. Der Firnzuwachs pro 1920 21 in einigen schweizer. Firngebieten
(Vierteljahrschrift Natf. Ges. in Zürich, 1922, S. 20—29; S. 388—393). Zürich,
Beer & Co, 1922.

Billwiller, Robert. Der Föhnsturm vom 4./5. Januar 1919. (Verh. Schweiz. Natf. Ges.
1921, S. 113—114). Aarau, Sauerländer 1922.

Billwiller, Robert und A. de Quervain. V. Bericht über die Tätigkeit der Gletscher¬
kommission der Phys. Ges. Zürich 1918—1920 (Verh. Schweiz. Natf. Ges. 1920,
S. 181). Aarau, Sauerländer, 1921.

Binder, Gottlieb. Alte Nester. 3 Bände, 194 + 198 -f 158 S. Zürich, Orell Füssli,
je Fr. 7.50.
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Binder, Gottlieb. Aus dem Volksleben des Zürcher Unterlandes. (Schweiz. Archiv
f. Volkskunde, Bd. 25, S. 91-124). Basel 1924.

Binder, Gottlieb. Kilchberg im Wandel der Jahrhunderte. Mit vielen Illustr. und
3 Tafeln. 240 S. 4° Kilchberg hei Zürich. Verlag der Gemeinde-K. 1922.
Zu beziehen bei der Gemeinderatskanzlei, geb. Fr. 17.—.

Blank, Arthur. Panorama vom Gäbris, im Appenzellerland. 1250 m ü. Meer. Auf¬

genommen von A. Bl. (Herbst 1921). Hrg. von der Korporation Hackbühl, Gais.
1 Bl. quer-fol., zusammengefaltet mit illustr. Titel. 8°. Zürich. Photolith. Hofer
& Co., A.-G. 1922. Fr. 1.50.

Blaser, Emma Maria. Die alte Schweiz. Stadtbilder, Baukunst und Handwerk. Mit
Abb. Erlenbach-Zürich, Rentsch 1922. 4°.

Blocher, Eduard. Die deutsche Schweiz in Vergangenheit und Gegenwart (Schriften
d. deutschen Ausland-lnst. Bd. VIII. 279 S.) Stuttgart 1923.

Blumenthal, M. In der Längsrichtung durch die Venezolanischen Anden. (Jahrb.
S. A. C, Bd. 57, S. 213—240). Bern, Stämpfli 1923.

Bohrungen. Die B' von Buix bei Pruntrut und Allschwil bei Basel, mit 3 Tafeln
und 12Textfig., von Carl Schmidtf, Ludwig Braun, Georg Paltzer, Max Mühlberg,

Peter Christ u. Franz Jacob. IV + VIII + 74 S. 4°. (Beitr. z. Geologie
d. Schweiz. Geotechn. Serie, Lfg. 10). Bern. Komm. Geograph. Kartenverlag
Kümmerly & Frey. 1924. Fr. 10.—.

Boissier, Raoul. Etude du Colmatage du Val des Dix. Avec 1 planche. 4°. (Möm.
Soc. Phys. Geneve, vol. 30, pag. 255—260). Geneve, Georg 1921.

Boissier, Raoul. Les nappes d'eau souterraine de l'Arve. Avec 2 planches. 4°. (Me'm.
Soc. Phys. Geneve, vol. 30, p. 121—130). Geneve, Georg 1920.

Boissonnas, Fre'de'ric. „Les Mayens" (au Petit-Saconnex pres Geneve). IV + 23 p.
8°. Geneve, Photogr. et Editions d'Art Boissonnas. 1923.

Boissonnas, Auguste. Les Zones et les röseaux de voies ferröes desservant Geneve,
14 p. 8°. Geneve, Impr. du Journal de Geneve. 1923.

Bolleter, Reinhold. Vegetationsstudien im Weisstannental. (Jahrb. St. Gall. Natw.-Ges.,
Bd. 57, II: S. 1-140). St. Gallen, Zollikofer 1921.

Borel, Eugene. Freedom of Navigation on the Rhine. (Transl. by Annie A. Coath.
Extr.) IV p. + p. 75—90. 8°. Bungay, Suffolk, R. Clay & Sons. Ltd. 1921.

Bourquin, Werner. Biel. 100 Jahre Stadtentwicklung. Offizielle Festschrift zur Er¬

öffnung des neuen Bahnhofes 1923. Mit Illustr. und 1 Tafel. IV + 89 S. 8°.

Biel, Andres & Co., 1923. Fr. 1.50.

Bourquin, Werner. Bienne. 100 ans de deVeloppement de la ville. Guide ofliciel pour
l'ouverture de la nouvelle gare 1923. Avec des illustr. et 1 planche. IV + 87 p.
8°. Bienne, Andres & Co., 1923. Fr. 1.50.

Brandenberger, Hans. Das Knonauer-Amt. Volkstümliche Darstellung seiner ge¬
schichtlichen Entwicklung. Illustriert. VIII + 229 S. 8°. Affoltern a.A., J.Weiss,
1924, geb. Fr. 3.50.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Die Vegetation des Diluviums in der Schweiz.
(Verh. Schweiz. Natf. Ges. 1920, S. 58-74). Aarau, Sauerländer 1921.

Bruce, Charles Granville. Mount Everest. Der Angrilf 1922. Von Brigade-General
Hon. C. G. ß. und anderen Teilnehmern. Deutsch von W. Rickmer Rickmers.
Mit 35 Bildern auf 33 Tafeln und 2 Karten. X + 199 S. 8°. Basel, B. Schwabe
& Co., 1924, geb. Fr. 10.—.

Brugg. Führer durch Brugg und Umgebung. Hrg. vom Verkehrsverein Brugg. Il¬

lustriert von Emil Anner und Gottlieb Müller. IV + 47 S. 8° (Brugg, Buchdr.
Elfingerhof A.-G. 1923). Fr. -.80.
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Brunies, Stefan. Streifzüge durch den schweizerischen Nationalpark. Mit 40 Abb.
und 1 Übersichtskarte. 112 S. 8°. Basel. B. Schwabe & Co., 1923. Geb.
Fr. 3.-.

Brunner, Wilhelm. Astronomie, eine erste Einführung lür die Schule und zum
Selbststudium. 2. Aufl. 196 S. mit 15 Tafeln. Zürich, Orell Füssli 1921.

Fr. 10. geb. Fr. 12.-.
BUchi, Otmar Geologische Untersuchungen im Gebiete der Präalpes externes

zwischen Valsainte und Bulle. Diss. Phif. II. Univ. Zürich. Mit 1 Fig.,
4 Taieln und 1 Karte. 119 Seiten. 8°. Bonn, Rhenania-Druckerei, 1923.

Büchler, Eduard. Rund um die Erde. Erlebtes aus Amerika, Japan, Korea, China,
Indien und Arabien. Mit 40 Kunstdruckbildern auf 16 Tafeln. 2. erw. Aufl.
3. bis 7. Tausend. 304 S. 8°. Bern, Büchler & Co., 1923. Geb. Fr. 6.80.

Büchler, Eduard, Sizilien. SA. 18 S. 8°. Bern. Pochon-Jent & Bühler. 1923.

Buess, Heinrich. Über die subalpine Molasse im Kanton Freiburg. Mit 3 Textillustr.
und 2 Beilagen. Me"m. Soc. Frib. Sc. Nat., vol. 9, p. 1 — 104), Fribourg 1921.

Bulletin de la Socißte" Neuchäteloise de Geographie. Tome 29. 75 p. Neuchätel 1920.

idem, tome 30. 75 p. Neuchätel 1921.

idem, tome 31. 149 p. Neuchätel 1922.

idem, tome 32. 87 p. Neuehätel 1923.

idem, tome 33. 76 p. Neuchätel 1924.

Bündnerland. Album mit 82 Ansichten. IV + 84 S. quer-4°. Kilchberg-Zürich,
Edition Illustrato, Wehrli A.-G. 1923. Fr. 7.-.

Bürgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. 11: Das B. im Kanton Bern. Teil 2.

Text von Prof. Dr. Heinrich Türler und Architekt Emanuel Jirka Propper.
Hrg. vom Schweizer. Ingenieur- und Architektenverein La Maison
Bourgeoise en Suisse. Vol. 11: La M. B. dans le canton de Berne. 2me partie. Mit
vielen Abb. LXXII + Tafeln. 134 S. 4°. Zürich, Orell Füssli, 1922. Fr. 36.-.

Bürgerhaus, Das B. in der Schweiz. Bd. 12: Das B. im Kanton Graubünden.
Teil 1: Südliche Talschalten. Text von Erwin Poeschel. Hrg. vom Schweizer.
Ingenieur- und Architektenverein — La Maison Bourgeoise en Suisse. Vol. 12:
La M. B. dans le canton des Grisons. lre partie: Valleys du sud. Mit vielen
Abb. LX + Tafeln. 135 S. 4°. Zürich, Orell Füssli, 1923. Fr. 36.-.

BUrgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. 13. Das B. im Kanton Aargau. Hrg.
vom Schweizer. Ingenieur- und Architektenverein La Maison Bourgeoise
en Suisse. Vol. 13: La M B. dans le canton d'Argovie. Mit vielen Abb. LVIII
+ Tafeln. 125 S. 4° Zörich, Orell Füssli. 1924. Fr. 36.-.

BUrgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. 14: Das B. im Kanton Graubünden, Teil 2.

Nördliche Talschaften A. (Text von Erwin Poeschel). Hrg. vom Schweizer.
Ingenieur- und Architektenverein — La Maison Bourgeoise en Suisse. Vol. 14:
La M. B. dans le canton des Grisons. 2e partie: Valle'es du nord A. — Mit
vielen Abb. LV + Tatein 113 S. 4°. Zürich, Orell Füssli, 1924. Fr. 30.-, geb.
Fr. 38.-.

Bürke, Carl. Die Handelshochschule St. Gallen, 1899—1924. Zur Feier des 25jährigen
Bestehens dargestellt von Dr. K. B. Mit 1 Ansicht, 1 Tafel und wissenschaftl.
Beilagen: England im Zeitalter des Individualismus, 1830—1880, von Prof. Dr.
Bernhard Fehr; Die klassischen Vorläufer einer wissenschaftlichen Wirtschaftsgeographie,

von Prof. Dr. Peter Heinrich Schmidt. II + 49 + 53 + II + 49 S.

8°. St. Gallen. Zollikoler & Co., 1924.

Burkhardt, Wilhelm. Zehn Jahre Bolivia. SA. Mit Titelvignette. IV. 150 S. 8°. Win¬
terthur, Geschw. Ziegler, 1923.
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Buser, Paul. Die Rheinhafenanlagen in Basel. SA. 5 S. 4°. Zürich, Verlag Schweizer.

Exporteur, 1923.

Buxtorf, August und Truninger, Ernst. Über die Geologie der Doldenhorn-Fisi-
stockgruppe und den Gebirgsbau am Westende des Aarmassivs. Mit 3 Fig. und
1 Tafel im Text und 1 Profiltafel. SA. IV S. + S. 135-179. 8°. Basel, E.
Birkhäuser, 1909.

Castelnau, P. La Corse: Origine et distribution du relief. (Bull. Soc. Frib. Sc. Nat.,
vol. 25, p. 39—53). Fribourg, Fragniere 1921.

Caviezel, Michel. Das Oberengadin, mit Anhang: Der Schweizerische Nationalpark.
Ein Führer auf Spaziergängen, kleinen und grossen Touren. Beilage: 1 topogr.
Karte des Engadins 1 : 100,000. 21. Aufl. vollständig neu bearb. und ergänzt.
I + V + 143 S. 8°. Samaden und St. Moritz, Engadin Press Co., 1923, cart.
Fr. 3.40.

Censimento federale della popolazione del 1° decembre 1920. Risultati per cantoni.
(s. auch Volkszählung und Recensement). Fasc. 11: Ticino. Pubblicato dall'Uff.
fed. di Statistica. Berna 1923. 4".

Chaix, Andre. Les coulöes de blocs du Parc national suisse d'Engadine. (Memoires
du Globe. Tome 62). Geneve 1623.

Chemin de fer des Alpes bernoises Berne-Lcetschberg-Simplon. Guide illustre de
l'Oberland Bernois et de la ligne du L., conduisant dans le Haut-Valais. Avec
1 carte annexe"e et 30 planches. Publik par la Direction de la compagnie du
eh. de fer des Alpes bernoises. IV + 56 p. 8°. Berne, Bühler & Werder, 1922.
Fr. -.70.

Choffat, Paul. Esquisse de la carte des rggions Eruptives au nord du Tage. Mise au
point des contours des terrains sädimentaires et de l'echelle des couleurs par
Joseph et Philippe Cholfat sous la direction de Etienne Joukowsky). Avec
2 planches et 1 portrait hors texte. 4°. (M6m. Soc. Phys., Geneve, vol. 30,

p. 461—467). Geneve, Georg 1923.

Christ, Hermann. Ob dem Kernwald. Schilderungen aus Obwaldens Natur und
Volk. 2. unveränderte Aufl. 163 S. 8°. Samen, L. Ehrli, 1922, geb. Fr. 3.50.

Clubführer durch die Urner-Alpen. Verfasst vom Akademischen Alpen-Club Zürich.
Hrg. vom Schweizer. A.-Cl. 2 Bde. 2. Aufl. Illustr. IV + XXXII -1- 271 und
IV + 373 S. 8°. Zürich, Tschopp & Co., 1920—1921, geb. zus. Fr. 9.-.

Collet, Le"on William. Alpine Lakes. With Illustr. Extr. IV p. + p.71- 101. 8°. Edin¬
burgh 1922.

Cornelius, Hans Peter. Vorläufige Mitteilung über geologische Aufnahmen in der
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— 70 —

Dieterieh, Ernst. Die Bedeutung der Niederlande lür die Schweiz im gegenseitigen
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März 1923. Fr. 5.—.
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Eisenerze. Die Eisen- und Manganerze der Schweiz. Hrg. von der Studiengesell¬

schaft für die Nutzbarmachung der schweizerischen Erzlagerstätten. Lfg. 1
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935-944). Zürich, Orell Füssli 1921.

Furrer, Alexander. Dorfbilder aus dem alten und neuen Schönenwerd. Den Be¬
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Reunies S.A., 1924.

Garns, Hellmuth. Naturgeschichte der Gemeinde Maur. Mit 1 geologischen Karte,
6 Taleln nach photogr. Aufnahmen des Verfassers und 1 Profil im Text. IV +
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Aufl. XIH-160 S. 8°. Zürich, Schulthess & Co., 1923. Geb. Fr. 6.—.
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Diss. Phil. II. Bern. Auszug. Mit 1 Fig. SA. S. 89—99. 8°. Bern, Stämpfli &
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89. London, Thos. Cook & Son and Simpkin, Marshall, Hamilton, Kent & Co.,
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Heim, Arnold und Rollier. Louis. I. Der Alpenrand zwischen Appenzell und Rhein¬
tal und das Problem der Kreide-Nummuliten. II. Supracretacique et Num-
mulitique dans les Albpes suisses orientales. Mit 1 Karte 1:25,000 und 1 Talel
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IV+ 56 S. 8°. Freiburg i Br., C. A. Wagner, 1903.

Hölscher, Georg. Das Buch vom Rhein. Eine Schilderung des Rheinstromes und
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botan. Landesaufnahme, Heft 10.) Zürich, Rascher 1922.

Jahrbuch des Schweizer Alpenhlub; 56. Jahrg. 1921). Bern, Stämpfli 1922.
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St. Gallen, Tschudy, 1924.
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Koch, Richard. Stratigraphie des Tertiärs im Becken von Laufen (Berner Jura). Mit
3 Abb. im Text, 1 Übersichtstabelle und 1 Tafel. Diss. Phil. Basel. SA. VI + 44 S.
4o. Bern, Stämpfli & Cie., 192;.
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Krucker, Hans. Die Grundlagen einer schweizerischen Binnenschiffahrt. (Geogr.
Zeitschr. 1921, S. 9-18). Leipzig, Teubner, 1921.

Krucker, Hans. Kontinentale Wasserstrassen und ihr Ausbau. (Schweizer Geograph,
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Natf. Ges. 1923, S. 56-73.) Aarau, Sauerländer, 1923.

Lütschg, Otto. Zur Geschichte der Schwankungen der Gletscher im Saastal. (Verh.
Schweiz. Natf. Ges 1923, S. 123.) Aarau, Sauerländer, 1923.
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Fasc. 1; voir Buess, Heinrich. Fasc. 2; v. Monbas, Hugues de.

Mercanton, Paul-Louis. La premiere ascension du Beerenberg de Jan Mayen. (11
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Press Co., 1924. (Fr. 2.-)
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1920 im Kanton Zürich.

Mittelholzer, Walter. Die Walliser Bergriesen. Fliegeraufnahmen von Pilot M., Ad
Astra Zürich. Hrg. von H. Goessler & Cie. A.-G., Zürich. IV + 26 S. 4o.

1923. (Fr. 3.—)

Mittelholzer, Walter. Im Flugzeug dem Nordpol entgegen. Junker'sche Hilfsexpe¬
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Montreux-Oberland Bernois. Chemin de fer eiectrique Montreux Oberland Bernois.
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in Bern am 14. Mai 1921. Mit 2 Karten-Beilagen. (Jahresbericht der Geogr.
Ges. von Bern, Bd. XXV, S. 89-116.) Bern, Francke A.-G., 1923.

Siegen, Johann. Le Lötschental. Guide du touriste. Etude generale d'une des

plus curieuses vallees alpestres. Adaptation francaise d'apres un manuscrit
allemand de J. S. Avec 1 carte, 44 dessins ä la plume par Eugene Reichlen.
IV+111 p. 8°. L Lausanne, Editions Spes, 1923. (Fr. 3.50)

Senftleben, Gerhard. Beiträge zur geologischen Erkenntnis der West-Lägern und
ihrer Umgebung. Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit 11 Beilagen. 155 S. 8°-

Pfäffikon (Zeh.), A. Peter, 1923.

Senn, Alfred. Beiträge zur Geologie des Alpensüdrandes zwischen Mendrisio und
Varese. Mit 3 Tafeln (20-22) und 9 Textfig. Diss. Phil. Basel. SA. aus
Eclogae geologicae Helvetiee Vol. 18, No. 4, 1924. IV S. 4 S. 551-632. 8°.

Basel, E. Birkhäuser & Cie, 1924.

Sieger, Robert. Die Alpen. 2., veränderte Aufl. Mit 7 Tafeln. 89 S. S°. Berlin
und Leipzig, W. de Gruyter & Co., 1923. (Geb. Fr. 1.70)

Smit Sibinga, Gerald Leonard, Die Klippen der Mythen und Rotenfluh. Diss.
Phil. II. Univ. Zürich. Mit Fig., 3 Tafeln und 1 Karte. 57 S. 8°. Hannover,
Gebr. Jänecke, 1921.

Sparkassenwesen. Das Sp. der Schweiz. Bearb. und überreicht von der Generaldirek¬
tion der Schweizer. Volksbank in Bern. IV+40 S. 8°. Bern, Buchdr. Feuz, 1924.

Speiser. Felix. Kulturkomplexe in den Neueu Hebriden, Neukaledonien und den
Sta-Cruz-Inseln. (Arch. suisses Anthrop., t. IV, p. 15-77, 207-232.) Geneve,
Kündig, 1922.

Speiser, Felix. Messungen am Lebenden in den Neuen Hebriden. (Verh. Schweiz.
Natf. Ges. 1920, S. 259.) Aarau, Sauerländer, 1921.

Spreng, A. Die Geographische Gesellschaft von Bern 1873-1923. (Jahresbericht
der Geogr. Ges. von Bern, Band XXV, S. 1—14.) A. Francke A.-G., 1923.

Stäger, R. Hinan und hinaus. Wanderungen eines Pflanzengeographen. 60 S.

Zürich, Rascher & Co., 1922.

Staehelin, Peter. Geologie der Juraketten bei Welschenrohr (Sol.) Mit 1 Tf. VI +
33 S. 4°. (Beitr. z. geol. K. d. Schweiz, N. F., Lfg. 55, I) Bern, Komm.
A. Francke A.-G., 1924. (Fr. 4.-)
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Stamm, Atfred. Ferientage im Engelbergertal. SA. IV+88S. 8°. Winterthur,
A. Vogel, 1923. (Fr. 2.-)

Stämpfli, Wilhelm. Vom Leman zum Mittelmeer. Ferienbriefe. SA. IV + 208 S.

8°. Thun, W. Stämpfli, 1923. (Fr. 3.-)
Statistik der Elektrizitätswerke der Schweiz, abgeschlossen Ende 1922. Bearb. vom

Starkstrominspektorat, Ing. Friedrich Sibler. Herausgeber: Schweizer.
Elektrotechnischer Verein Statistique des Entreprises eiectriques de la Suisse, arrStee
fin 1922. VII+ 242 S. Gr.-8°. Zürich, Verlag: Generalsekretariat des S. E.V.
und V. S. E.; Z. und Leipzig, Komm. Rascher & Cie. A.-G., 1924. (Fr. 15.—)

Statistik der Stadt Zürich. Hrg. vom Statistischen Amte der St. Z. Heft 28-30. 8°.

Zürich, Komm. Rascher & Cie., 1921-1922.

Statistik des Warenverkehrs der Schweiz mit dem Auslande 1922. Herausg. vom
Eidg. Zolldepartement. 4°. 416 + 77 + 25 + 24 S. Bern, 1923.

Idem, 1923. 216 + 28+S. 217-446+88+36 S. 4°. Bern, 1924.

Statistique generale de la teiephonie, dressee d'apres des documents officiels par le
Bureau international d l'Union teiegraphique. Annee 1920. 21 p. 4°. Berne,
Bureau int. de l'Union tei. 1922. (Fr. 1.50)

Statistique generale de la radioteiegraphie, dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1921. 18 p. 4°.
Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1924. (Fr. .40}

Statistique generale de la teiegraphie, dresse d'apres des documents officiels par le
Bureau internationl de l'Union teiegraphique. Annee 1921. 28 p. 4°. Berne,
Bureau int. de l'Union tei. 1923. (Fr. 1.50)

Statistique generale du Service postal, publiee par le Bureau international de l'Union
poslale universelle. Annee 1921. 35 p. 4°. Berne, Bureau int. de l'Union
post. univ., 1923. (Fr. 3.

Idem, 1922. 26 p. 4°. Berne, 1924. (Fr. 2.20)

Staub, Rudoll. Der Bau der Alpen. Versuch einer Synthese. Mit 1 tekton. Karte
1:1000000, 2 Profiltafeln und 29 Schwarztafeln. IV + 272 S. 4°. (Beiträge
z. geol. K. d. Schweiz, N. F. Lfg. 52.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1924.
(Fr. 50—)

Stauber, Emil. Sitten und Bräuche im Kanton Zürich. Teil 2 (Schluss). Mit 27
Tafeln. IV S. + S. 75-186. 8°. Zürich, Komm. Beer & Co., 1924. (Fr. 5.50)

Stebler, F. G. Die Vispentaler Sonnenberge. (Jahrb. S. A. C, Bd. 56, S. 1-144.)
Bern, Stämpfli, 1922.

Stoll, Otto, f s. Strohl, Johannes.

Strasser, Charlot Kurze, aber intensive Reise durch Algerien und Tunesien. SA.
30 S. 8°. Zürich, Buchdr. der Neuen Zürcher Zeitung, 1923.

Strohl, Johannes. Otto Stoll, 1849-1922, Mitglied der Naturforschenden Gesellschaft
in Zürich seit 1875. Mit 2 Porträt-Tafeln. SA. V S. + S. 128-171. 8°. Zürich,
Gebr. Fretz A.-G., 1924.

Stumpf, W. Das Rheindelta im Bodensee, Aufnahme vom Frühjahr 1921. (Mittig.
Amt f. Wasserwirtschaft, No. 15.) Bern, 1923. (Fr. 4.)

Sulzberger, K. Das Paläolithikum und Neolithikum des Kantons Schaffhausen.
(Verh Schweiz. Natf. Ges. 1921, S. 43-49.) Aarau, Sauerländer, 1922.

Surbeck, Georg. Die schweizerische Bodenseefischerei im Jahre 1922. Nach den
amtlichen fangstatistischen Erhebungen bearbeitet. SA. 6 S. Gr.-8°. Pfäffikon-
Zürich, H. Kunz, 1823.
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Sury, W. von. Die mit Unterstützung des Bundes ausgeführten Aufforstungen mit
Verbauen (Schweiz. Zeitschr. f. Forstwesen, 75. Jhrg., S. 231-241.) Bern,
Büchler, 1924.

Switzerland. Album. Published by the Swiss Federal Railways. IV + 48 p. 8-obl.
Berne, 1923.

Switzerland. A short and handy Guide for Tourists. Published by the Swiss Tourist
Information Office, Zürich and Lausanne. With illustr. and 1 Map. IV+120 p.
8°. Geneva, Sadag, 1922.

Tappolet, Werner. Beiträge zur Kenntnis der Lokalvergletscherung des Säntisge-
birges. (Jahrb. St. Gall. Natw. Ges., Bd. 58, II: S. 1-66.) St. Gallen,
Zollikofer, 1922.

Tarnuzzer, Christian. Über die Tätigkeit der Bündnerischen Naturschutzkommission
während der ersten 15 Jahre ihres Bestehens. SA. IV + 38 S. 8°. Chur,
Bischofberger & Hotzenköcherle, 1923.

Täuber, C. Auf fremden Bergpfaden. 513 S. Zürich, Orell Füssli. (Fr. 12.—)

Täuber, C. Auj den Tessiner Bergen. 191 S. Zürich, Orell Füssli. (Fr. 5.—)

Tavel, Rudolf von, und Boissonnas, Frederic. Bern. Einleitung von R. von T.
24 Photographien von Fred. B. und 1 Stadtplan. IV + II + 82 S. 8°. Genf,
Editions d'Art Boissonnas, 1922. (Fr. 3.—)

Travel Almanac. Swiss T. A. Edited by the Swiss Tourist Information Office.
Zürich and Lausanue. Winter Season 1922/23. With illustr. and 11 plates.
IV + VIII + 112 + Appendix. 114 p. 8°. Ölten (Switzerland), O. Walter, Ltd,
(Fr. 5.-, cloth 6.-)

Traz, Robert de, und Boissonnas, Frederic. Genf. Einleitung von R. de T. 24

Photographien von Fred. B. und 1 Stadtplan. IV + II + 86 S. 8°. Genf,
Editions d'Art Boissonnas, 1922. (Fr. 3.—)

Tribolet, Georges de. Les lacs Phati. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 30, p. 15—18.)
Neuchätel, 1921.

Tschopp, Hermann. Die Casannaschiefer des obern Val de Bagnes (Wallis). Mit
2 Tatein und 1 Textfigur. Diss. Phil. Basel. (SA. aus Eclogae geologicae
Helvetiee, Bd. 18, Helt 1.) II S. + S. 77-207. 8°. Basel, E. Birkhäuser & Cie.,
1923.

Tschudi, Friedrich von. Tierleben der Alpenwelt. 1. Teil: Die Bergregion, S. 1-128.
2. Teil: Die Alpenregion I., S. 129-219 + V. 3. Teil: Die Alpenregion II,
S. 220-372 + XV. 4. Teil: Die Schneeregion, S. 373-470 + XIV. Zürich,
Rascher & Co., 1920-23.

Union. L'Union Postale Universelle. Sa fondation et son developpement. Memoire
publie par le Bureau international ä l'occasion du 50e anniversaire de l'Union,
1874-1924. Avec des illustr,, 17 planches et 1 carte. 170 p. 4°. Einsiedeln,
Suisse, Benziger & Cie. S. A., 1924. (Fr. 9.—)

Untersuchungen betreffend die Rentabilität der schweizerischen Landwirtschaft im
Erntejahr 1922/23. 2 Teile. Bericht des schw. Bauernsekretariates an das

eidg. Volkswirtschafts-Departement. SA. IV + 96 u. IV + 111 S. 8°. Bern,
Verbandsdruckerei A.-G., 1924.

Urkundenbuch zur st. gallischen Handels- und Industrie-Geschichte. Lfg. 2 (1423-
1433). Bearb. von Dr. Alfred Schelling. IV + II S. + S. 73-152. 4°. St Gallen,
Komm. Fehr'sche Buchh., 1923. (Fr. 7.-)
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Vademecum. Schaffhauser V. Aus der Serie: „Schweizer Städte- und Landschafts¬

monographien". Verkehrs- und verwaltungstechnischer, kaufmännisch-industrieller,

historisch-kultureller und Touristen-Führer. Hrg. von a. Dir. Conrad
Friedrich Byland-Frjtschy, in Verbindung mit dem Verkehrs- und
Verschönerungsverein Neuhausen, der Städtischen Verkehrskommission, Schaifhausen,
Verlag „Schaffhauser-Volksze/tung", 1922. (Fr. 1.50)

Variations. Les v. periodiques des glaciers des Alpes suisses. (21e rapport et ss.)
21e rapport, 1900-13e, 1912. (Avec des fig., des illustrations et 6 planches.)
Extr. 8 et gr.-8°. Berne, Stämpfli & Cie., 1901-1913.

Idem, 1913-1920. Bern, Stämpfli, 1914-21.
Idem, 1921-22. Par Paul Louis Mercanton. Berne, Stämpfli, 1922-23.

Idem, 1923. Bern, Stämpfli, 1924.

Venner, Joh. Vincent. Der Tessin. Ein Führer durch das ennetbirgische Land.
2. Aufl. Basel, 1921.

Verein schweizer. Geographielehrer. Proces-verbal de la 12me assembiee. (49.

Jahrb. Ver. Schweiz. Gymnasiallehrer. S. 93-104.) Sauerländer, Aarau, 1921.

Idem. Proces-verbal de la 13me et 14me assembiee. (50. Jahrb. Ver. Schweiz.

Gymnasiallehrer, S. 39-53.) Sauerländer, Aarau, 1922.
Idem. Proces-verbal de la 15me assembiee. (51. Jhrb. Ver. Schweiz. Gymnasial¬

lehrer, S. 98-100.) Aarau, Sauerländer, 1923.
Idem. Protokoll der 16. Versammlung. (52. Jhrb. Ver. Schweiz. Gymnasiallehrer,

S. 107-110.) Aarau, Sauerländer, 1924.

Vetter, Ferdinanq. Illustrierter Führer durch Stein am Rhein (Ct. Schaifhausen.)
Hrg. vom Verkehrs- und Verschönerungsverein „Hohenklingen". IV + 32 S. 8U.

Stein a. Rh., J. Fischli, 1914.

Viehzählung. XII. Viehzählung in der Schweiz, 21. April 1921. (Schweiz, statist.
Mittig., IV. Jhrg., 6. Helt.) 4°. 252 S. mit 3 Tf. Bern, Francke, 1922. (Fr. 10.-)

Vogt, Margrit. Pflanzengeographische Studien aus dem Obertoggenburg. (Jahrb.
St. Gall. Natw. Ges., Bd. 57, II: S. 170-299.) St. Gallen, Zollikofer, 1921.

Volkskunde. Schweizerische V. 12. Jhrg. Basel, 1922.

Idem, 13. Jhrg. Basel, 1923.

Idem, 14. Jhrg. Basel, 1924.

Volkszählung. Eidgenössische V. vom 1. Dezember 1920. Kantonsweise Ergebnisse.
Heft 1: Zürich. Hrg. vom Eidg. Statistischen Bureau. IV+ 211 S. 4°. Bern,
Komm. A. Francke A.-G., 1924. (Fr. 3.—) (S. auch: Recensement und
Censimento.)

Idem, Heft 2: Bern. (Fr. 3.—)
Idem, Heft 3: Luzern. (Fr. 3.—)
Idem, Helt 4: Uri, Schwyz, Unterwaiden, Glarus, Zug. (Fr. 3.—)
Idem, Heft 6: Solothurn, Baselstadt und Baselland. (Fr. 3.—)
Idem, Heft 7: Schaffhausen, Thurgau. (Fr. 3. —

Idem, Heft 8: Appenzell, St. Gallen. (Fr. 3.—)
Idem, Heft 9 : Graubünden. (Fr. 3.—)
Idem, Heft 10: Aargau. (Fr. 3.—)

Volkszählung. Sonderergebnisse der eidg. V., vom 1. Dez. 1920 für den Kanton
Baselstadt. (Mittig. Statist. Amt Basel-Stadt, No 44.) 91 S. Basel,
Birkhäuser, 1924.

Vonderschmitt. Louis. Die Giswiler Klippen und ihre Unterlage. Mit 4 Textlig.
und 2 Tafeln. IV + VIII + 37 S. 4°. (Beitr. z. geol. K. d. Schweiz. N. F.,
Lfg. 50, I.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1923. (Fr. 6.—)
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Vouga, Paul. La Tene. Monographie de la Station, publiee au nom de la Com¬
mission des Fouilles de la Tene par P. V. (Avec la collaboration de Robert
Forrer, Conrad Keller, Eugene Pittard et Auguste Dubois. Avec 50 planches,
dont 2 quadruples, 2 plans et 12 lig. dans le texte. X p. + 170 p. 4°. Leipzig,
K. W. Hiersemann, 1923. (Rel. Fr. 36.—)

Wäggital. Das W. und die Landschaft March. Ein Reise- und Touristenführer und
Führer für das Kraftwerk Wäggital. Hrg. vom Einwohnerverein Siebnen unter
Mitarbeit von Herrn Ernst Bütikofer, Hans Remund, Carl Schätty, Titelbild
von O. Gentsch (Illustr.). 1. Aufl. 1. bis 2. Tausend. Ausgabe 1923. IV +66 S.
8°. Horgen, Th. O. Studer-Schläpfer. (Fr. 1.80)

Wagner, Otto Richard. La Suisse. Guide de l'Automobiliste, edite par le Touring-
Club Suisse Die Schweiz. Führer für Automobilfahrer, hrg. vom Schweizer
T.-Cl. Ed. officielle Offizielle Ausg. 1924/25. lle ed. 11. Ausg. Avec
des plans, des cartes, dont 1 hors texte, et couv. illustree. IV + XVI + XXVI
+ 94 + 274 +- 32 p. 4°. Bern, Hallwag A.-G., 1924. (Rel. Fr. 12.-)

Wasserwirtschaft. Führer durch die schweizer. W. Herausg. v. Vorstand d. Schweiz.
Wasserwirtschaftsverbandes. 2 Bde. Zürich. 1921. (Fr. 30.—)

Wasserwirtschaft. Schweizerische W. Offiz. Organ des Schweizer. Wasserwirt¬
schaftsverbandes. Bd. XIV. Zürich, Rascher, 1921.

Idem, Bd. XV. Zürich, Rascher, 1922.

Idem, Bd. XVI. Zürich, 1923.

Weber, A. Der Grundwasserstrom im Thurtal. (Mittig. Thurg. Natf. Ges.. Heft 25,
S. 3-33.) Frauenfeld, Huber, 1924.

Weber, Julius, s. Schieferkohlen.

Wegelin, H. Das Mooswanger Ried. (Mittig. Thurg. Natf. Ges., Heft 25, S. 46-58.)
Frauenfeld, Huber, 1924.

Wegmann, Eugen. Zur Geologie der St. Bernharddecke im Val d'Herens. (Bull.
Soc. Neuch. Sc. Nat, tome 47, p. 3-63.) Neuchätel, Impr. Centrale, 1923.

Wehrli, Leo. Die Phosphatminen von Gafsa-Metlaoui, im südwestl. Tunis. 8 Abbild.
15 S. Zürich, Neue Zürcher Zeitung, 1. Juni 1923.

Wehrli, Leo. Eine Wüstenfahrt im Auto. S. A. Neue Zürcher Zeitung, 1924.

Weilenmann, Johann Jakob. Aus der Firnenwelt. Gesammelte Schriften von J. J. W.
Eine Auswahl. Bd. 1: Rhätikon, Silvretta, Ferwall. Mit einem Lebensbild
Weilenmanns von Walter Flaig und mit Bildern nach Zeichnungen von Toni
Schönecker. IV + 296 S. 8°. München, Bergverlag R. Rother, 1923. (Geb. Fr. 4)

Werenfels, Alfred. Geologische und petrographische Untersuchung des Visper-
tales. Mit 1 Karte und 2 Tf. 4°. IV + S. 81-125. (Beitr. r geol. Karte der
Schweiz, Lfg. 26, III. Abtlg.) Komm. A. Francke A.-G., Bern, 1924. (Fr. 6.—)

Wettstein, Ernst. Die Tierreste aus dem Pfahlbau am Alpenquai. (Viertelj.-Sehr.
Natf. Ges. Zürich, 1924, S. 78-127.) Zürich, Beer & Co., 1924.

Wiedenmayer, Karl. Geologie der Juraketten zwischen Baistal und Wangen a. A.
Mit 2 Tf. 4°. VII + 37 S. (Beitr. z. geol. K. d. Schweiz, N. F. Lfg. 48, III.)
Komm. A. Francke A.-G., Bern, 1923. (Fr. 5.—)

Wingen, Nikolaas van. Beiträge zur Geologie und Hydrologie des Ceissberges bei
Villingen (Aargau). Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit 4 Tabellen, 5 Tafeln und
1 Karte. (SA. aus: „Mitteilungen der Aarg. Natf. Ges.", Heft 16.) 86 S. 8°.

Aarau, Druck H. R. Sauerländer & Co., 1923.
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Whympers Berg- und Gletscherfahrten in den Alpen 1860/69. Autoris, deutsche
Bearbeitung von Friedr. Stäger. 4. Aufl. 536 S. mit 111 Abbild, und 2 Karten.
Braunschweig, G. Westenmann, 1922.

Wyler, Julius. Das Übervölkerungsproblem der Schweiz. Antrittsvorlesung von
Dr. J. W., Privatdozent an der Universität Bern. (SA.) IV + 40 S. 8°. Bern,
Stämpfli & Cie., 1923. (Fr. 1.50)

Zeitschrift für schweizerische Statistik und Volkswirtschalt, herausg. v. d. Schweizer.
Statist. Gesellschaft. 58. Jhrg. Bern, Francke, 1922.

Idem, 59. Jhrg. Bern, Francke, 1923.

Zeller, Moritz. Die Knabenweihen. Eine psychologisch - ethnologische Studie.

IV+160S. 8°. Bern, P. Haupt, 1923. (Fr. 4.-)
Zeller, Rudolf. Die Schweiz aus der Vogelschau. (Schweizer Geograph, 1. Jhrg.

S. 49-53.) Bern, Kümmerly & Frey, 1924.

Zeller, Rudolf. Dr. Henri Moser 1844-1923. (Jahresber. Ethnogr. Sammlung 1923.)
Bern, K. J. Wyss, 1924.

Zeller, Rudolf. Führer durch die orientalische Sammlung von H. Moser-Charlotten¬
fels und die völkerkundliche Abteilung des bernischen histor. Museums. 27 Tf.
(Jahresbericht der Geogr. Gesellsch. von Bern, Band XXV., S. 15-88.) Bern,
Francke A.-G., 1923.

Zeller, Rudolf. Prof. Dr. Th. Studer 1845-1922. (Jahresber. über die Ethnogr. Samm¬

lung in Bern 1922. S. 21-24.) 1923.

Zimmermann, Arnold. Zur Geologie der Umgebung von Diessenhofen (mit Ein-
schluss des Rheinfalls). IV + 18 S. 8°. Diessenhofen, F. Forrer, 1922. (Fr. 1.—)

Zimmermann, Edwin. Chinas wirtschaftliche Verhältnisse und seine Beziehungen
zur schweizerischen Export-Industrie. Mit 1 Tabelle. VI + 119 S. St. Gallen,
Komm. Fehr'sche Buchh., 1923. (Fr. 4.—)

Zollinger, Edwin. Die Stellung der Lichtbilder im Geographieunterricht. (Schweizer
Geograph, 1. Jhrg. S. 4-9.) Bern, Kümmerly & Frey, 1923.

Zölly, H. und Dübi, H. Die Gipfelbewegung der Rosa Blanche. (Jahrb. S. A. C,
Bd. 56, S. 284-296.) Bern, Stämpfli, 1922.

Zschokke, F. Die Gemsen. (Jahrb. S. A. C, Bd. 56, S. 232-256.) Bern, Stämpfli,
1922.

Zwitserland. Practische Gids voor den Hollandschen Toerist. Met illustr. en bijlage:
Officieele Reiskaart van Zwitserland. IV + VI + 204 + XXIX S. 8°. Rotterdam,

Nijph & van Ditmar, 1924. (Fl. —.50)
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B. Karten.

Adula. Geologische Karte der A. 1: 50000. (Beitr. z. geol. K. d. Schweiz, N. F.

Lfg. 51.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1923. (Fr. 12.50)

Albula- und Berninagebiet. Relief-Karte des Albula- und Bernina-Gebietes. Mass¬
stab 1 : 100 000. 1. Ausgabe. 1. Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel. 8°.

Winterthur, Kartographia Winterthur A.-G., 1924. (Auf Lwd. Fr. 8.-)
Alpen. Tektonische Karte der A. 1 :1000 000. (Beitr. z. geol. K. d. Schweiz, N. F.

Lfg. 52.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1924. (Fr. 10.—)

Appenzell, s. Wagner Emil.

Arosa. Touristen-Karte von Arosa, Graubünden - 1856 m. Masstab 1:25 000. Hrg.
vom Kur- und Verkehrsverein. Bearb. von Kümmerly & Frey, Bern. 1 Bl.
quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel. 8°. 1922. (Auf Papier Fr. 2.50)

Atlas für schweizer. Mittelschulen. Mit Bundesunterstützung herausg. von der Kon¬
ferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren. 4. Aufl. XII + 136 S. fol. Druck;
Kartographia Winterthur A.-G. Verlag: Kantonaler Lehrmittelverlag Zürich,
1923.

Atlas für schweizerische Sekundärschulen. Herausg. v. d. Erziehungsdirektion des

Kantons Zürrch. 3. Aufl. VIII + 80 S. fol. Druck: Kartographia Winterthur
A.-G. Verlag: Kantonaler Lehrmittelverlag Zürich, 1923.

Basel-Stadt und Basel-Land. Karte 1:75 000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr.
Titel. 8°. Basel, Lehrmittelverwaltung des Erziehungsdepartements Basel-Stadt,
1924. (Auf Lwd. Fr. 2.40)

Baselstadt und Baselland. Schulwandkarte. Bearb. auf Grund des topogr. Atlas der
Schweiz und der deutschen Messtischblätter 1 : 25 000 unter Mitwirkung einer
Kommission von Kümmerly & Frey, Bern 1922. Masstab I : 25 000. 6 Bl. fol.
Basel, Schulmaterialverwaltung der Erziehungsdirektion. (Offen Fr. 30.—, auf
Lwd. mit Stäben Fr. 50.—)

Becker, F. u. Imhof, Ed., s. Neuer Schweiz. Volksschulatlas.
Bern. Karte des Kantons B., s. Leuzinger, Rud. und Kutter, Wilh. Rud.

Bern. Plan der Stadt Bern. Mit Strassenverzeichnis. 5. Aufl. Masstab 1 : 10 000.
I Bl. quer-fol. + 7 S., in illustr. Umschlag. 8°. Zürich, Orell Füssli, 1924.

(Fr. 1.50)

Bern. Geolog. Exkursionskarte, s. Fritz Nussbaum.

Bern und Umgebung. Lithogr. Überdruck aus Topogr. Atlas der Schweiz. Mass-
stap 1 :25 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel. 8°. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1924. (Aufgezogen Fr. 5.40)

Bern. Vogelschaukarte von Bern und den Berner Alpen. Bern, Hubacher A.-G.,
1921. (Fr. 1.50)

Berner Oberland, Karte des; s. Leuzinger, Rud.

Berner Oberland, s. Wagner, Emil.
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Brockmann-Jerosch, Heinrich. Regenkarte der Schweiz Carte pluviometrique de
la Suisse. Echelle Masstab 1 : 200 000. 4 Bl. quer-lol. Bern, Zürich, Leipzig,
Geograph, Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1924. (Fr. 30.— auf Lwd. mit
Stäben 50.-)

Carte des Communications teiegraphiques du regime extra-europeen, dressee d'apres
des documents officiels par le Bureau international de l'Union teiegraphique.
Echelle ä l'Equateur I : 25 000 000. 4 feuilles. fol.-obl. Berne, Institut geogr.
Kümmerly & Frey, 1923. (Fr. 4.—)

Europa. Gesamtkarte von Europa mit 16,000 Namen. Masstab 1:5000000. Blatt 2.
1 Bl. quer.-iol., zus.gefaltet mit illustr. Titel. 8°. Bern, Geograph. Kartenverlag
Kümmerly & Frey, 1924. (Auf Papier Fr. 4. auf Lwd. 12. mit Stäben 15.-.)

Europa. Karte für die Hand des Schülers (mit den neuesten Grenzen). Masstab
1 : 11 000 000. 1 Bl. quer.-fol., zus.-gefaltet mit Titel. 8°. Bern, Geograph.
Karten-Verlag, Kümmerly & Frey, 1924. (Fr. 1.25, auf Lwd. 2.40)

Europa. Physikalische Schulwandkarte von Europa. Bearb. von Prof. Dr. Felix
Lampe, ausgeführt von Kartograph C. Luther. Masstab 1 : 4 000 000. 2 Bl.
gr.-fol. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1922. (Auf Lwd.
mit Stäben Fr. 25.—)

Europa. Schulwandkarte. Physikalisch, mit politischen Grenzen und Haupteisen¬
bahnlinien. Masstab 1:3500 000. 6 Bl. fol. Bern und Leipzig, Geograph.
Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1924. (Fr. 16.—, auf Lwd. mit Stäben 38.—.)

Europa. Übersichtskarte des neuen Europa. Masstab 1:10 000 000 v. Kümmerly
& Frey. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet in Umschlag. 8°. Bern, Geograph.
Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1922. (Fr. 1.50)

Europe. Carte de la Nouvelle Europe au lOOOOOOOe. 1 feuille fol.-obl., pliee avec
titre. 8°. Lausanne, Payot & Cie., 1924. (Fr. 1.50)

Finsteraarhorngebiet. Lithogr. Überdruck aus Topogr. Atlas der Schweiz. Mass¬
stab 1:50 000. 1 Bl. quer-lol., zus.-gefaltet mit Titel. 8°. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1924. (Aufgezogen Fr. 7.—)

Foopass. Lithogr. Überdruck aus Topogr. Atlas der Schweiz. Masstab 1:50 000.
1 Bl. quer-lol., zus.-gefaltet mit Titel. 8°. Bern, Eidg. Landestopographie, 1924.

(Aufgezogen Fr. 5.40)

Freiburg. Schulwandkarte des Kantons F. 1 :50 000. Bern, Kümmerly & Frey, 1924.

Frey, Julius. Berner Oberland und Oberwallis Oberland Bernois et Haut Valais).
Masstab 1:75 000. (Neue Ausg.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel.
8°. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1922. (Auf Papier
Fr. 5.—, auf Lwd. 10.-)

Frey, Julius. Offizielle Karte des Automobil-Club der Schweiz. (Bearb. und aus¬

geführt von Kümmerly & Frey, Geogr. Anstalt, Bern) Carte officielle de
1'Automobile-Club de Suisse- Masstab 1:400 000.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gelaltet
mit illustr. Titel. 8°. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey
Berne, Soc. d'edition de cartes geograph. K. & F., 1923. (Fr. 5.—, auf Lwd.
Fr. 10.-)

Gadmen-Bietschhorn, 1:50 000. Mit Ski-Routen. Beilage zum Jahrbuch S. A. C,
Bd. 57, 1922. Druck der Eidg. Landestopographie. Bern, Stämpfli, 1923.
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Geneve. Pays de Geneve. Carte murale executee par 1'Institul geographique Küm¬
merly & Frey, Berne, sous la direction de William Rosier. Echelle 1 : 50 000.
4 feuilles. fol. Geneve, Payot & Cie., 1923. (Monte sur toile et rouleaux
Fr. 50.—.)

Geneve. Plan de la ville de Geneve. Avec nomenclature des rues. 6e ed. Echelle
de 1:12 000. 1 feuille fol.-obl. + 10 p., sous couv. illustree. 8°. Zürich,
Orell Füssli, 1924. (Fr. 1.50)

Gotthardpass. Lithogr. Überdruck aus: Togograph. Atlas der Schweiz. Masstab
1 :50 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel. 8°, Bern, Eidgen.
Landestopographie, 1922. (Aufgezogen Fr. 5.40)

Gotthardgebiet. Lithogr. Überdruck aus: Topogr. Atlas der Schweiz. Masstab
1:50 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel. 8°. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1924. (Aufgezogen Fr. 7.30)

Graubünden. Touristenkarte von Graubünden, Schweiz. Masstab I : 350 000. Hrg.
vom Verkehrsverein für Graubünden in Chur. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit
illustr. Titel. 8°. Bern, Kümmerly & Frey, 1923. (Fr. —.30)

Griessen. Geolog. Spezialkarte v. Baden, 1 :25 000, Bl. 157; mit Erläuterungen (von
Ferd. Schalch) 1922. (zus. M. 16.—)

Grisons. Carte du Touriste du Canton des Grisons, Suisse. Echelle 1 :350 000.
Publie par le Bureau officiel de renseignements du C. des Gr. ä Coire.l feuille
fol.-obl., pliee avec titre illustre. 8° Berne, Kümmerly & Frey, 1923. (Fr. —.30)

Jacot, Arthur. Schweizerische Verkehrs-Karte mit Orts-Lexikon. 25,000 Orte. Berge-,
Pässe- und Gemeindeverzeichnis sowie Angaben über den Güterverkehr.
7. korrigierte Aufl. 24. bis 28. Tausend. XXIV + 228 S. + 4 Bl. 8°. Davos-
Platz, Selbstv. des Verfassers, 1923. (Geb. Fr. 8.—)

Jancourt: L. Jancourt's Railway and Steamshiq Tourist Map of Europe. Scale
1:4 000 000. 1 sheet fol.-obl, foldet with titre-page. 8°. Zürich, Rascher & Cie.
A.-G., 1924. (Fr. 3.60)

Jestetten. Geolog. Spezialkarte von Baden, 1:25 000; Bl. 158, mit Erläuterungen
(von Ferd. Schalch) 1921. (Zus. M. 8.-)

Imhof, Eduard. Panorama vom Schnebelhorn, 1296 m. Herausg. vom Verband d.
Verkehrsvereine des Zürcher Oberlandes. Zürich, Hofer & Co., 1924.

Imhof, Eduard, s. Neuer Schweiz. Volksschulatlas.

Interlaken-Gsteig. Lithogr. Überdruck aus Topogr. Atlas der Schweiz, Masstab
1:50 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel. 8°. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1923. (Aufgezogen Fr. 7.30)

Irchel und Umgebung. Exkursionskarte, Masstab l : 25000. Herausg. Verkehrs¬
kommission des untern Tösstales. Druck Kartographia A.-G. Winterthur.
(Fr. 2.-)

Jura. Spezialkarte des Jura. Hrg. vom Schweiz. Juraverein. Masstab 1:50 000.
Blatt 1. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel. 8°. Bern, Geograph.
Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1924. (Auf Papier gefalzt Fr. 3.—, auf Lwd.
Fr. 8.—.)

Idem, Blatt 2. Bern 1924.

Idem, Blatt 4. Bern 1923.

Karte für den Wiederholungskurs der Gebirgs-Infanteriebrigade 15 der Schweizer
Armee - 1923 im Masstabe 1 : 100 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel. 8°.

Bern, Eidg. Landestopographie, 1923.
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Kasper, Hans, und Grass, Caspar. Skitourenkarte Oberengadin und Bernina.
Masstab 1 :50 000 2. Aufl. 1 Bl. fei., zus.-gefaltet mit illustr. Titel. 8°- Bern,
Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1924. (Auf Papier Fr. 3.50, auf
Lwd. 7.50)

Keller, Heinrich, s. Europa.

Kümmerly, Hermann, s. Schweiz, Gesamtkarte; id Touristenkarte.

Kümmerly & Frey, s. Europa.

Lampe, Felix, s. Europa, phys. Schulwandkarte.

Langnau. Exkursionskarte von Langnau, Signau und Umgebung im Masstab 1 : 25000,
erstellt von der Eidg. Landestopographie in Bern für die Verkehrsvereine L.
und S. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit illustr. Titet. 8°. Bern, 1922.

Lausanne. Plan de la ville de L., avec nomenclature des rues. 6e ed., 1924.

Zürich. (Fr. 1.50)

Lenk und Umgebung. Exkursionskarte. Hrg. vom Verkehrsverein L. Masstab
1 :50 000. 1 Bl. 4°, zus.-gefalteUn Umschlag 8°. Bern-Bümpliz, Benteli A.-G.,
1919. (Fr. —.50)

Leuzinger, Rudolf. Karte der Schweiz für Schulen Carte de la Suisse pour les

ecoles. Masstab 1: 700 000. 1 Bl. quer-lol, zus.-gelaltet mit Titel 8°. Bern,
Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1924. (Fr. 3.—, auf Lwd. 8.—)

Leuzinger, Rudolf, und Kutter, Wilhelm Rudolf. Karte des Berner Oberlandes
Carte de l'Oberland bernois). Masstab 1 : 200 000. 1 Bl. quer-fol, zus.-

gefaltet mit illustr. Titel 8°. Bern, Geograph. Kartenverlag, Kümmerly & Frey
Berne, Societe d'Edition de cartes geographiques, K. & F.), 1924. (Auf

Papier Fr. 2.—. auf Lwd. 5.50)

Leuzinger, Rudolf und Kutter, Wilhelm Rudolf. Karte des Kantons Bern, nach
den eidg. Aufnahmen bearb. & hrg. von L. u. K. Masstab 1:200 000. 1 Bl.
fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8°. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly
& Frey, 1922. (Auf Papier Fr. 3.50, auf Lwd. 8.-)

Leuzinger, Rudolf, s. Oberitalien.

Lugano. Little Guide and Excursion-Map of Lugano. With Description of Excur-
sions. Scale 1 : 20 000. Published in conjunction with the Suisse-Italie Co.
by the Publishing - House „Salvatore", Lugano. 1 sheet lol.-obl. + 12 p
in cover 8°. Lugano, Salvatore-Verlag, 1924. (Fr. 1.50)

Lugano. Neue Exkursionskarte von Lugano. Mit Touren-Beschreibungen. Mass¬
stab 1:20000. 1 Bl. quer-fol. + 8 S. in Umschlag 8°. Lugano, Salvatore-
Verlag, 1924. (Fr. 1.50)

Luzern. Plan der Stadt Luzern. Mit Strassenverzeichnis. 7. Aufl. Masstab 1:7500.
1 Bl. quer-fol. + 4 S., in illustr. Umschlag 8°. Zürich, Orell Füssli, 1924.
(Fr. 2.-)

Luzern und Umgebung. Überdruck aus Topogr. Atlas der Schweiz. Masstab 1:25000.
1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Schweiz. Landestopographie,
1923. (Aufgezogen Fr. 5.40)

Moieson. Geologische Karte des M., 1 :25 000. Von C. Chr. Mauve. (Eclogae,
Bd. XVI.) Lausanne, Bridel, 1922.

Mythen. Rundsicht vom Gipfel der Grossen Mythe, von Alb. Heim. (Jahrb. S. A. C,
Bd. 58, Beilage.) Bern, Stämpfli, 1924.
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Neuchätel. Carte du Canton de Neuchätel. Echelle 1: 100 000. Adoptee par le

Departement de l'Instruction publique. 1 feuille fol.-obl, pliee avec titre 8°.

Neuchätel, Delachaux & Niestie S. A., 1922. (Fr. 1.50)

Neuchätel. Plan de In ville de N. Avec nomenclature des rues. 3e ed. Zürich,
1923. (Fr. 1.80)

Nufenenpass- Val Calnnca, 1:50 000. Beilage z. Jahrb. S. A. C, Bd. 56, 1921.

Bern, Stämpfli, 1922. Druck der Eidg. Landestopographie.

Nussbaum, Fritz. Exkursionskarte der Umgebung von Bern. Geologisch bearb.

von Dr. F. N. Masstab 1 : 75 000. 1 Bl. fol, zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern,
Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1922. (Auf Papier Fr. 2.50, auf
Lwd. 4.50)

Oberemmental. Spezialkarte des O. und der angrenzenden Gebiete. 1:50 000.

Herausg. vom Verband oberemmentalischer Verkehrsvereine. Bern, Kümmerly
& Frey, 1921. (Fr. 3.50)

Oberitalien. Leuzinger, Rudolf. Reisekarte von Ober-Italien und den benachbarten
Gebieten von Frankreich und Oesterreich, sowie dem grössten Teile der
Schweiz. Masstab 1:900 000. 11. Aufl. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit
Titel 8°. Zürich, Geograph. Institut Meier & Cie., 1924. (Fr. 3.50)

Oberland Bernois, Carte de 1'; v. Leuzinger, Rudolf.

Ölten. Exkursionskarte Ölten und Umgebung. Masstab 1 : 50 000. Herausg. vom
Verkehrs- und Verschönerungsverein Ölten. Bearb. von Kümmerly & Frey,
Bern. 1 Bl. fol, zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8°. 1923. Zu beziehen durch
die Verkehrs-Bureau und Buchh. (Auf Papier Fr. 2.—)

Poirier-Delay, Louis. Atlas de gengraphie historique ä l'usage des etablissements
d'instruction secondaire, classique et moderne. 3e ed. revue et augmentee.
Fasc. 3: Histoire moderne. 15 cartes et 1 plan. IV p + 15 planches. 4°.

Lausanne, F. Rouge & Cie., 1924. (Fr. 2.80)

Prätigau. Lithogr. Überdruck aus Topogr. Atlas der Schweiz. Masstab 1:50 000.
1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Schweiz. Landestopographie,
1924. (Aufgezogen Fr. 6.10)

Rosier, William et Borel, Maurice. Europe. Carte murale. Nouv. ed. par Küm¬
merly & Frey, Berne. Echelle 1 : 3 000 000. 4 feuilles. fol. Lausanne, Geneve,
Payot & Cie., 1923. (Monte sur toile et rouleaux Fr. 45.—)

Säntisgebiet. Lithogr. Überdruck aus Topogr. Atlas der Schweiz. Masstab I : 25 000.
1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Eidg. Landestopographie, 1923.

(Aufgezogen Fr. 5.40)

Säntisgebiet. Neue Exkursionskarte vom S. 1 :50 000. St. Gallen, Schneider & Co.,
1921. (Fr. 2.80)

Schaffhausen. Schüler-Karte des Kantons Schaffhausen. Masstab 1 :75 000. Hrg.
vom Erziehungsrat des K. Seh., 1922. Bearb von Kümmerly & Frey, Bern.
1 Bl. fol, zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8°. (Auf Lwd. Fr. 3.—)

Scheidegg. Lithogr. Überdruck aus Topogr. Atlas der Schweiz. Masstab 1 ; 50 000.
1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Eidg. Landestopographie, 1923

(Aufgezogen Fr. 6.50)

Schiffahrtskarte von West- und Mitteleuropa Carte des voies navigables de

l'Europe centrale. (Mittig. Amt für Wasserwirtsch. No, 12.) Bern, 1920.

Schnebelhorn. Panorama vom S. Aufgenommen und gezeichnet von Ed. Imhof.
Herausg. vom Verband d. Verkehrsvereine des Zürcher Oberlandes. Zürich,
Hofer & Co., 1924.
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Schulatlas. Schweizerischer Seh. IV -(- 37 S. 4°. Bern, Geograph. Kartenverlag
Kümmerly & Frey, 1922. (Geb. Fr. 6.—)

Schweiz. Amtliche Karte der Schweizerischen Eisenbahnlinien und Automobilkurse
Carte oiiicielle des Lignes de Chemins de Fer et Services d'Automobiles

Suisses. Hrg. vom Eidg. Post- und Eisenbahndepartement. 1 Bl. quer-fol,,
zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey,
1924. (Auf Papier Fr. 2.50)

Schweiz. Die Seh. Taschenatlas für den Touristen. Hrg. von der Schweizer.
Verkehrszentrale, Zürich und Lausanne. II + 34 S. 8°. Bern, Kümmerly &

Frey, 1924. (Fr. 3.-)
Schweiz. Distanzen-Karte der Schweiz Carte des Distances de la Suisse

Distance Map of Switzerland. Masstab 1:500 000, von Kümmerly Hermann.
1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8°. Bern, Geogr. Karten-Verlag
Kümmerly & Frey, 1922. (Auf Papier Fr. 4.—)

Schweiz. Gesamtkarte der Schweiz Carte Generale de la Suisse, v. Hermann
Kümmerly. Masstab 1 :400 000. Neue Ausg. 1 Bl. quer-lol, zus.-gefaltet mit
illustr. Titel 8°. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1922. (Auf
Papier Fr. 5.—, auf Lwd. 10.—)

Schweiz. Karte der Schweiz in 4 Blättern Carte de la Suisse en 4 feuilles.
Masstab l : 200 000. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Geograph.
Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1924. (Auf Papier Fr. 4.—, auf Lwd. 9.-)

Schweiz. Neueste Verkehrskarte der Schweiz. Masstab 1 : 300 000. 1 Bl. quer-fol,
zus.-gefaltet mit Titel 8°. Zürich, Unionsbuchh., 1924. (Fr. 2.50)

Schweiz. Regenkarte der S. 1:200000. Von Heinr. Brockmann-Jerosch.
4 Bl Bern, Kümmerly & Frey, 1924. (Fr. 30.-)

Schweiz. Taschen-Kärtchen der Strassen der Schweiz für Automobilisten, Velo¬
fahrer, Touristen und Spaziergänger. IV + 16 S. quer-8°. Neuenburg, V.
Attinger; 1924. (Fr. 5.—)

Schweiz. Topographische K. der Schweiz (Dufourkarte) Carte topographique de

la Suisse. Masstab 1:100 000. Überdruck, 2 Farben. Blatt 18. 1 Bl. quer-fol,
zus.-gefaltet 8°. Bern, Schweiz. Landestopographie, 1923. (Aufgezogen Fr. 5.40)

Idem, Blatt 19. Bern, 1923.
Idem. Blatt 4. Bern, 1924.

Schweiz. Touristenkarte der Schweiz Carte de la Suisse pour Touristes. Mass¬
stab 1 :400 000, von Hermann Kümmerly. Neue Aufl. 1 Bl. quer-fol., zus.-
gefaltet mit illustr. Titel 8°. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey,
1922. (Auf Papier Fr. 3.50, auf Lwd. 8.-)

Schwyz. Exkursionskarte. Masstab 1:20 000. Hrg. vom Verkehrsverein Schw.
1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8°. Schwyz, C. Triner, 1923. Fr. 2.-)

Schwyz. Schülerkarte des Kantons Schwyz. Masstab 1:100 000. Kantonales Lehr¬
mittel. 1 Bl. fol, zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8°. Bern, Kümmerly & Frey,
1922. (Fr. 1.50)

Schwyz, Zug und Umgebung; s. Emil Wagner.
Solothurn. Lithogr. Überdruck aus Topogr. Karte der Schweiz. Masstab 1 : 100 000.

1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Schweiz. Landestopographie,
1923. (Aufgezogen Fr. 5.40)

Suisse. La S. Atlas de poche ä l'usage des touristes. Publie par l'Office suisse
du Tourisme, Zürich et Lausanne. II + 34 p. 8°. Berne, Kümmerly & Frey,
1924. (Fr. 3.-) '
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Suisse. Carte du Touriste. Echelle 1 :750 000. Edite par le Service de Publicite
des Chemins de fer federaux, Berne. 1 feuille fol.-obl, pliee avec titre 8°.

Paris, Agence officielle des Chemins de fer federaux, 1923.

Suisse. Carte Touristique de la Suisse, indiquant toutes les Lignes de chemins de

fer, Tramways, Routes d'excursion, Services de bateaux et de voitures, Sites

remarquables etc. Echelle 1:320 000. 1 feuille fol.-obl, pliee 8°. Paris, Ed.
Blondel La Rougery, 1922. (Sur toile Fr. 8.-)

Suisse physique et agricole — politique et industrielle; 2 cartes par Vidal-Lablache.
1:350 000. Paris, A.Colin, 1909.

Switzerland. Tourist Map ol Switzerland. Scale 1 :750 000. Published by the

Publicity Office of the Swiss Federal Railways, Berne. 1 sheet fol-obl, lolded
with title 8°. London, New York, Olficial Agencies of the Swiss Federal
Railways, 1923.

Thun-Gantrisch. Lithogr. Überdruck aus: Topogr. Atlas der Schweiz. Masstab
1 :25 000. 1 Bl quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Eidg. Landestopographie,

1922. (Aufgezogen Fr. 6.70)

Tösstal. Exkursionskarte durchs T. Masstab 1:50 000. III. Auflage. Herausg.
Verkehrsverband des Tösstales. Druck Kartographia Winterthur A.-G., 1924.

Unterwaiden. Schülerkarte des Kantons Unterwaiden, ob und nid dem Wald. Hrg.
von den Erziehungsräten von Ob- und Nidwaiden. Masstab 1:100 000. 1 Bl.
quer-fol, zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8°. Bern, Kümmerly & Frey, 1924.

(Auf Papier Fr. 1.50, auf Lwd. Fr. 2.50)

Unterwaiden, s. Wager, Emil
Vallorbe. Carte geologique des environs de V. 1 :25 000, par A. B. T. Nolthenius.

(Mat. p. 1. carte geol de la Suisse; n. s., livr. 48, I.) Comm. A. Francke, S. A.,
Berne, 1922. (Fr. 12.-)

Vidal-Lablache, Paul. Suisse physique et agricole - S. politique et industrielle.
Echelle de 1 :350 000. 2 feuilles fol.-obl, collees l'une eontre l'autre. Paris,
A. Colin, 1909. Notice explicative p. Dupuy, Paul. (Ens. Fr. 8.50)

Vispertal. Geolog. Karte des V., 1:25 000; von Allr. Werenfels. (Beitr. z. geol.
K. d. Schweiz, Liefg. 26, III.) Komm. A. Francke A.-G., Bern, 1924. (Fr. 4.—)

Volksschulatlas, neuer schweizerischer. Von F. Becker u. Ed. Imhof. VI + 41 S.,
Folio. Zürich, Artist. Institut Orell Füssli 1924.

Volksschulatlas. Schweizerischer V. Kleine Ausg. II + 18 S. 4°. Bern, Geograph.
Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1922. (Geb. Fr. 2.75)

Wagner, Emil. Berner Oberland mit dem Rhonethal und Simplon. Mit rot bezeich¬
neten Spazierwegen, Ausflügen, Berg- und Gletschertouren. Masstab 1:100000
Oberland Bernois, Vallee du Rhone et Simplon. Chemins pour promenades,
excursions. 1 Bl. quer-lol, zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 8°. Zürich, E.

Wagner, Kartographie, 1923. (Fr. 4.—)

Wagner, Emil. Reise- und Touristenkarte des Kantons Appenzell und Umgebung,
mit rot bezeichneten Spazierwegen, Ausflügen und Bergtouren. Nach dem
neuesten topograph. Material bearb und hrg. von E.W. Masstab 1:100000.
1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 8°. Zürich, E. Wagner,
Kartographie, 1921. (Fr. 1.50)

Wagner, Emil. Reise- und Touristenkarte der Kantone Schwyz, Zug und Umgebung
- Zentralschweiz - mit rot bezeichneten Spazierwegen, Ausflügen und
Bergtouren. Nach dem neuesten topograph. Material bearb und hrg. von E. W.
Masstab 1: 100 000. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet in Umschlag 8o. Zürich, E.
Wagner, Kartographie, 1921. (Fr. 2.—)



— 101 —

Wagner, Emil. Reise- und Touristenkarte des Kantons Unterwaiden und Umgebung
- Central-Schweiz - mit rot bezeichneten Spazierwegen, Ausflügen und
Bergtouren. Nach dem neuesten topograph. Material bearb. und hrg. von E. W.
Masstab 1 : 100 000. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 8. Zürich,
E. Wagner, Kartographie, 1922. (Fr. 2.—)

Wagner, Emil. Zentralschweiz, Vierwaldstättersee, Brünig, Furka, St. Gotthard. Mit
rot bezeichneten Spazierwegen, Ausflügen, Berg- und Gletschertouren. Massstab

1:100 000 Suisse centrale, Lac des Quatre Cantons, Brunig, Furka,
St. Gotthard. Chemins pour promenades. 1 Bl. fol, zus.-gefaltet mit illustr.
Umschlag 8s. Zürich, E. Wagner, Kartographie, 1922. (Fr. 3.—)

Wagner, Otto Richard. Strassenkarte der Schweiz für Motorfahrer, hrg. von O. R. W.
Masstab Echelle 1 :350 000. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8o. Bern,
Automobil-Revue (Hallwag A.-G.), 1923. (Auf Lwd. Fr. 7.-)

Walensee- und Churfirstengebiet. Exkursionskarte für das W. 1 :25 000. Herausg.
v. Verkehrsverein Walenstadt. Zürich, J. C. Müller, 1921. (Fr. 3.50)

Walenstadt. Lithogr. Überdruck, 2 Farben, aus Topogr. Karte der Schweiz. Mass¬
stab 1 : 100 000. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8o. Bern, Schweiz.
Landestopographie, 1924. (Aufgezogen Fr. 3.70)

Wallis und Tessin. (Touristenkarte) Valais et Tessin. (Carte pour touristes).
Masstab 1:300 000. Von Julius Frey. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 8o. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1924. (Fr. 3.20,
anf Lwd. 7.—)

Zentralschweiz; s. Emil Wagner.

Zürich-Linthal-Brünig. Lithogr. Überdruck aus: Topogr. Karte der Schweiz. Mass¬
stab 1 : 100 000. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8o. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1924. (Aufgezogen Fr. 6.50)

Zweisimmen-Gemmi. Lithogr. Überdruck aus: Topogr. Atlas der Schweiz. Mass¬
stab 1 :50 000. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit Titel 8o. Bern, Schweiz.
Landestopographie, 1924- (Aufgezogen Fr. 5.40)
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